#UPROOT YOUTH-LED SCORECARD ON THE 2016 POLITICAL DECLARATION ON HIV

SOUTH SUDAN

TOTAL

score 4.3/10

MOVING
FORWARD

Living with HIV* HIV prevalence*

10 — 19 years
11 000 [6 000 - 18 0001

15 — 24 years
25 000 [12 000 - 41 000]

15 — 24 years
1.0 [0.4-1.6]

- ATG Laws and Policies

1.1 Does your country have a law that addresses domestic violence?
Yes

1.2 Does your country legislation on domestic violence include sexual violence?

Yes

1.3 To what extent do you agree with the following statement: young people are

aware that this law/policy exists.
Neutral

1.4 To what extent do you agree with the following statement: this policy

comprehensively covers the needs of young people and adolescents, and is

effectively implemented.
Disagree

1.5 To what extent do you agree with the following statement: young women and
adolescent girls have control over and the right to decide freely on matters
related to their sexuality, including their SRH, free of coercion, discrimination

and violence.
Disagree

1.6 Does your country have a national policy or strategy on comprehensive

sexuality education? Or something similar?
Yes

1.7 To what extent do you agree with the following statement: young people are

aware that this policy exists.
Agree

1.8 To what extent do you agree with the following statement: this policy

comprehensively covers the needs of young people and adolescents, and is

effectively implemented.
Neutral

1.9 Does your country have age of consent laws for sexual and reproductive

health services?
No

Section score

W Participation

2.1 Do young people participate in technical teams for development/review/

update of national AIDS strategies and plans?
No

2.2 Do young people participate in technical teams for programme development/

review related to their access to HIV services?
No

2.3 Do young people participate in civil society coordination spaces of
populations most affected by HIV?
Yes

2.4 Do young people participate in the GFATM Country Coordinating
Mechanism?
No

Section score

5.9/10

1.5/10

1.10

1.12

1.13

1.14

1.15

1.16

1.18

25

2.6

2.7

2.8

New HIV infections* AIDS-related deaths*

10 — 19 years 10 — 19 years
1700 [<500 - 3600] <500 [<500 - <1000]
15 - 24 years 15 — 24 years

5500 [2500 - 8400] <500 [<500 - <1000]

To what extent do you consider that this law is implemented and has a
negative impact on young people’s access to sexual and reproductive health
services?

There is no law

Does your country have age of consent laws to HIV testing?
No

To what extent do you consider that this law is implemented and has a
negative impact on young people’s access to HIV testing?
There is no law

Does your country have age of consent laws to consent to HIV treatment?
No

To what extent do you consider that this law is implemented and has a
negative impact on young people’s access to HIV treatment?
There is no law

To what extent do you agree with the following statement: young people are
aware that there are laws and/or policies that restrict adolescents’ access to
sexual and reproductive health services, condoms, HIV testing and/or HIV
treatment based on their age.

There is no law/policy

To what extent do you agree with the following statement: healthcare service
providers are aware of the existence (or not) of laws and/or policies that
restrict adolescent’s access to sexual and reproductive health services,
condoms, HIV testing and/or HIV treatment based on their age.

Disagree

Does your country have harmful cultural norms or practices, such as child
marriage or female genital mutilation, that jeopardize women'’s access to
services and violate their rights?

Yes

Does your country have specific legal provisions prohibiting violence against
key populations and people living with HIV?
No

To what extent do you agree with the following statement: young people
believe that their needs on HIV prevention, treatment and services are well-
represented and taken into account in decision-making spaces in the HIV
response.

Neutral

Is there a network of young people living with HIV in your country?
No

Are young people and adolescents representing key populations organized
into networks?
No

To what extent do you agree with this statement: organizations and networks
of young people receive sufficient funding to support advocacy, community,
political mobilization, community monitoring, public communication, outreach
programmes, human right programmes and stigma and discrimination
reduction.

Disagree



- < Partnerships

3.1 To what extent do you consider that organizations and networks of young
people collaborate with other civil society organizations working on HIV?

To a limited extent

To what extent do you consider that organizations and networks of young
people working on HIV collaborate with youth organizations working in other
sectors (i.e. peace and security, education, civic participation and democratic
processes, environment, employment and economic empowerment, etc)?

5.0/10

Section score

mm Young people as beneficiaries

4.1 Does your country have a national policy or strategy in the AIDS response
(i.e National Strategic Plan) that specifically mentions young people and
adolescents?

Yes

4.2 To what extent do you agree with the following statement: young people are
aware that this policy or strategy exists.
Strongly disagree

4.3 To what extent do you agree with the following statement: this policy
or strategy comprehensively covers the needs of young people and
adolescents, and is effectively implemented.
Disagree
4.4 Does your country’s national AIDS strategy specifically mentions adolescents
from key populations?
Yes

4.5 Does the national strategy or policy guiding the AIDS response specifically
include explicit plans or activities that address the needs of young women
and girls?

Yes

4.6 Does your country’s national condom strategy targets young people?
Yes

4.7 Does your country’s national condom strategy includes condom promotion
and distribution in schools?
Yes

4.8 To what extent do you agree with the following statement: young people in
my country are mostly able to access condoms without any limitations.

5.3/10

Section score

To what extent are youth organizations and other stakeholders supporting
and investing in the development of new leadership in the HIV response,
including through mentorship programmes?

To what extent are youth organizations participating in advocacy,
campaigning and accountability?

#UPROOT YOUTH-LED SCORECARD ON THE 2016 POLITICAL DECLARATION ON HIV

3.3 To what extent do you consider that youth organizations and networks
collaborate with government authorities to reach the country targets on
AIDS?

To some extent

3.4 To what extent do you consider that youth organizations and networks
collaborate with the private sector to reach the country targets on AIDS?
There is no collaboration

3.5 To what extent do you consider that youth organizations and networks
collaborate with the academic sector to reach the country targets on AIDS?
To some extent

4.9 To what extent do you agree with the following statement: young people
in my country are mostly able to access injection equipment programmes
without any limitations.

Disagree

4.10 To what extent do you agree with the following statement: young people and
adolescents at high risk have access to preexposure prophylaxis (PrEP)
Strongly disagree

4.11 To what extent do you agree with the following statement: most young
people have knowledge about HIV and HIV prevention.
Agree

4.12 To what extent do you agree with the following statement: most young
people have access to HIV testing without any limitations.
Disagree

4.13 To what extent do you agree with the following statement: most young
people know their HIV status.
Disagree

4.14 Does your country have a specific strategy or plan to ensure that
adolescents born with HIV are not lost to follow-up in transition to adult care?
No

4.15 To what extent do you agree with the following statement: most young
people living with HIV, including adolescents, have access to HIV treatment.
Agree

4.16 Most young people living with HIV, including adolescents, are able to reach
and maintain viral load suppression.
Disagree

To what extent are youth organizations participating in community-based
service delivery?

To what extent are youth organizations gathering, analysing and
disseminating their own evidence related to the impact of the HIV epidemic
and its response?

To what extent are youth organizations actively mobilizing resources for their
own organizations?

*) Source: UNAIDS 2019 Estimates

This scorecard is an audit tool of qualitative information and a product of #uproot, a youth-led political agenda to end AIDS by 2030. It was completed by and reflects the views of the young people most
affected by the HIV epidemic regarding their country’s progress in fulfilling the promises in the 2016 Political Declaration on HIV/AIDS. It was completed through a moderated, inclusive and safe discussion
with young people using a set of guiding questions related to laws and policies, access to services, participation, partnerships and leadership in the context of HIV, and existing and available data at the
country level. Each section weighed en equal 20% of the total score. Disclaimer: the views and opinions expressed in this scorecard do not necessarily reflect those of UNAIDS or the PACT.
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